

Domokos János beiktatása Hajdúmegye és Debrecen város főispáni székébe

A beiktatáson megjelent Darvas József építésügyi miniszter és beszédei mondott az időszerű kérdésekről

Tegnap délelőtt ünnepi keretek között iktatta be főispáni székébe Domokos Jánost Hajdú vármegye és Debrecen város törvényhatósági bizottsága.

A vármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlésén a kormány képviselőiben Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter jelent meg. Kísérétében volt: Erdői Ferencné Majláth Jolán. A beiktató közgyűlésen a debreceni állami hivatalok, az egyházak, a honvédség vezetői is megjelentek. Ott volt a felmentett főispán, dr. Balogh István is, ucdja beiktatásán.

Torma Kálmán alispán nyitotta meg a közgyűlést. Dr. Szilágyi Ferenc vármegyei főjegyző ismertette a beiktatásról szóló iratokat, amelyekben közli, hogy dr. Balogh István főispán a közérzettség elnöke állásától felmentette. A közgyűlés javaslatára a törvényhatósági bizottság dr. Balogh Istvánnak odaadó és értékes munkásságáért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. A vármegyei főjegyző ismertette a Domokos János főispáni kinevezéséről szóló iratot, majd a törvényhatósági bizottság Fazekas József (MDP), Bartha János (FKgP) és Kecskés János (NPP) személyében bizottságot választott az új főispán meghívására.

Az új főispán letette a fogadalmat, majd Torma Kálmán alispán köszöntő szavai után a főispáni székbe szólásra emelkedett.

Az új főispán székfoglaló beszéde

Beszéde elején az új főispán a főispánok régi, értékes székfoglaló beszédeire hivatkozva az arisztokratikus, bizalmas körökben a kormány-pártokak három évszázad alatt több évszázadot változott a világ, megváltozott a főispánok szerepe, célja is. A főispánok és a népi való munka kötelességével küldök engem erre a posztura — mondotta Domokos János. Ezután a népi demokrácia új feladatáról szólt. A kapitalizmus, felkelti szememre a lehetőség kiegészítésére: vagy kapitalizmus vagy szocializmus, harmadik út nincs. A népi demokrácia korábbi kötelességei feladatai gazdasági és társadalmi rend építésében a kapitalizmus kiküszöbölése. Elsősorban a mezőgazdaságból a falusi osztályharc megvívásával, helyes földbirtokpolitikával, mezőgazdasági gépaományokkal, termelési szerződéses rendszerrel, új földbirtok rendszerrel és a szövetkezéssel. Az új Függetlenségi Frontot létre hívja a magyar népi demokrácia, a haladó erők összefogásával.

Az új főispán majd a közigazgatás új feladatairól beszélt. A vármegyei rendszer száz éven keresztül változatlan maradt, a demokrácia sem változtatott formáján. A közigazgatás forradalma nem történt meg, csupán annyit, hogy népi szervek alakultak. A közigazgatás formája most már változóban van, következnek a közigazgatási reformok.

A közigazgatás dolgozóinak megváltozása is szükséges. El kell tüntetnie többek között a felelőtlenségnek, amelyre példaként felhozta az új főispán a gazdasági felügyelőségek esetét: 112.000 hold vetést mutattak ki, aratáskor derült ki, hogy 140.000 hold volt bevetve... Ehelyett a legkomolyabb felelősség kell, hogy vezesse a közigazgatás dolgozóit. At kell érteni, hogy a közigazgatás nem öncél. Véget kell vetni a passzív aktív magatartásnak, ki kell építeni egy pozitív, építő, szolgáló magatartást. A vármegye köz-

igazgatása elő kell segítse a szociális haladást társadalmi téren, a gazdasági életünkben pedig a kollektívizálást.

Új emberre van szükség: ilyen új emberek már vannak közöttünk. Példa erre az államépítészeti hivatal néhány utóré, tisztviselője, sok újtépítő munkása, akik megnyerték az államépítészeti hivatalok munkaveresztét.

Domokos főispán befeszül ki-jelentti: politizálni fog a vármegye élén, de a nép, a megye dolgozó érdekeiben. Nem akar mindenki főispánja lenni, hanem a dolgozók főispánja. A nép ellenségeinek ellensége.

Fiatal korom ellenére részem volt az élet megpróbáltatásaiban: napszámcs váltam gyárban és kulákknál s mert ezt a rendet nem tudtam Istentől rendeltnek, megváltozhatatlannak tekinteni, hónapokat töltöttem gyűjtőtáborban. Mégsem a múlt jogán, de a felszabadulás után végzett munkám jogán kérek mindenkit, pártokat, hatóságokat, a megye minden ipari munkását, dolgozó parasztját és minden becsületes polgárát, hogy támogassanak munkámban! (Taps, éljenzés.)

Ezután a kormány képviselőiben megjelent Darvas József miniszter emelkedett szólásra.

Darvas miniszter beszéde

Darvas József miniszter beszéde elején a magyar kormány nevében köszöntötte az új főispánt, majd rámutatott arra, hogy az elmúlt három és fél esztendő alatt a magyar demokrácia a dolgozó parasztság, az ipari munkásság és az értelmiség szorgalmával csodálatos eredményeket ért el.

Az utóbbi idők komoly és jeleltős sikerei nyomán — mondotta a miniszter — valami mámoros érzés kezd erőt venni a magyar demokrácián. Egyre többet és többet beszélünk az elért sikerekről, hangsúlyozom, hogy jogosan, — de megvan annak a veszélye, hogy az önelégültség bűnébe esve elvesztjük éberségünket, hirtelen a magyar demokrácia fejlődésére és további építésére nem volna nagyobb veszedelem, mintha ilyen mámoros ködbe burkolózná a vezetőink szemünk elől az elvégzett munkáink sokkal nagyobb feladatait.

Ezek között első helyen áll Hajdú megyében, de az egész országban is a parasztság jövőjének kérdése. A háború utáni mezőgazdasági konjunktúrával szemben egy mezőgazdasági konjunktúra létezik kezdődött. Az értékesítés válságával állunk szemben, hamarosan, ha a problémával nem nézünk szembe. Másik nagy problémánk a mezőgazdasági munkaerőhiányosságoké, amelytől örökségként vettünk át. Iparunk erőteljes kiépítésével és az ipari decentralizálásával a mezőgazdasági lakossággal túlszűfölt mezővárosokban a mezőgazdasági ipar fejlesztésével érhetünk el elsősorban eredményt. A megoldás alapjai nagyjában adva vannak, elsősorban közigazgatási helyzetünkben.

Három és fél esztendő alatt oda értünk, hogy az utolsó évtizedből a népi demokráciát utálták egyik legfőbb országi főfőnek. Ennek eredménye az, hogy a körülöttünk élő szomszédokkal való közös dolgunk rendezésében odáig tudtuk elérni, hogy nagyon rövid időn belül Csehszlovákia felé is komoly változás történt. Ertesülésünk szerint már szeptemberben a csehszlovák köztársaság kormányja betérjesztte azt a törvényt, mellyel rendezzi a szlovákiai magyar-

ság ügyét és ezzel a legfőbb akadály elhárul az elől, hogy Csehszlovákia népei szoros gazdasági, kulturális és egymást támogató szövetségi viszonyt építsenek ki. (Nagy taps.)

Ezeket a külpolitikai sikereket nem érthetjük volna el anélkül, ha külpolitikánkban nem támaszkodtunk volna mindvégig szilárdan és szorosán a hatalmas Szovjetunióra, amelynek nemcsak felszabadulásunkat köszönhetjük hanem amely egyedüli biztosítéka hogy itt benn az országban a népi demokrácia fejlődése egyenes és zavartalan volt és amely a bekefrent élén egyetlen biztosítéka annak, hogy a világ szabadságszerető népi számára a béke és a nyugalom lehetősége megmaradjon.

Belpolitikánkban is megteremtettük az előfeltételeket ahhoz — mondotta Darvas miniszter — hogy az építés munkáját tovább vigyük. A reakcióval szemben eddig is, ezután is következetesen lépünk fel, amely bárhol akarna is zavart kelteni. Ugyanakkor még szorosabb egységbe kell összefogni erőnket, hogy megteremtjük a magyar Függetlenségi Front szilárd egységét, amely nem szűnhet meg a pártok önállóságát, de kiküszöbölje a pártversengést, mert minden demokrácia pártkülönbség nélkül érzi és érezheti, hogy pártok között versengés csak egyben lehetséges: ki minél többet tud tenni népiünk felemelkedéséért.

Darvas miniszter annak a reményének adott kifejezést, hogy mindezen feladatok megoldására alkalmas személyt talál a kormányzat Domokos János személyében.

Ezután a parasztság sokat hangsúlyozott kérdéséről szólt, amelyről kijelentette, hogy semmiféle parasztagyságot nem tart megvalósíthatónak. Utalt arra, hogy a Horthy-rendszer idejében szükséges lett volna a nagybirtokosok a feudálisizmussal szemben az egész parasztság egységére. A kulák nagygazdák azonban abban az időben éppen a Horthy-rendszerrel hozták létre az egyégre frontot a dolgozó parasztsággal szemben. A magyar parasztság egysége, amit ők prédikálnak, a magyar parasztság egysége lenne nemcsak az ipari munkásság, de a demokrácia ellen. Ilyen parasztagyságot nem kérünk! Mi a parasztság jövőjét az ipari munkásság és a dolgozó parasztság szövetségére építjük! — fejezte be nagyhatású beszédét Darvas miniszter.

A pártok szónokai

A miniszter beszéde után a koalíciós pártok vezetői köszöntöttek az új főispánt. Szabó István országgyűlési képviselő a MDP támogatásáról biztosította Domokos Jánost, hangsúlyozva, hogy jönduárú kritikával kíséri a párt a főispán működését. Hangoztatta Szabó István, hogy a főispánra uttórtó munka vár a közigazgatási reformmal kapcsolatban.

Kálmán Ferenc országgyűlési képviselő a Független Kisgazda Párt nevében köszöntötte az új főispánt. Rámutatott arra, hogy a Kisgazda Párt nem forradalmi párt, de a demokrácia és a szabadság híve, a fejlődés elősegítője. Ő maga, mint a Kisgazda Párt mindegyik vezetője, a 30-as évektől kezdve szakszerűtlenül küzdött a demokráciáért. Ezt a hirtét folytatják ma is. A kulákkérdésről szólv Kálmán Ferenc azt a reményét fejezte ki, hogy a demokrácia kormányzat ezt a kérdést is megoldja, a progresszív adózással és beszolgáltatással, azzal, hogy a mezőgazdaság fejlesztésére, az ország újjáépítésére mind-

nagyobb terhet rak a kulákokra. A parasztság néz, figyel, keresi a helyét. A Kisgazda Párt azon van, hogy a parasztság meg is találja a helyét.

A városi beiktatás

Délelőtt a városháza közgyűlési termében ült össze a város törvényhatósági bizottsága. Ezen a közgyűlésen is megjelent Darvas József miniszter. A közönség sorában láttuk Chosev Mihályt, a Szovjetunió debreceni konzulját.

A Városi Dalgyelec a Himnusz énekelte el, majd Ménes János polgármester megnyitotta a közgyűlést. Dr. Szűcs Lajos tanácsnok ismertette a dr. Balogh István kinevezéséről és Domokos János kinevezéséről szóló iratokat, valamint a volt főispánnak a törvényhatósági bizottsághoz intézett búcsúiratát. A közgyűlés úgy határozott, hogy szintén búcsúiratot intéz dr. Balogh Istvánhoz, amelyben köszönetet mond munkásságáért.

Labancz András vezetésével Duscza Ferenc, dr. Asztalos Sándor és Páblán Zoltán személyében bizottság hívta meg Domokos Jánost a közgyűlésre. A főispán letette a fogadalmat.

Ezután Ménes János polgármester beszédeben rámutatott arra, hogy egyre több népi származású kerül vezető állásokba. A közérzettség élén álló elnök kófaragónak volt (lelkesen éljezik a közérzettség elcsököt), a közigazgatásban, a rendőrség, a honvédség vezetői között mind több a népi származású. Ez bizonyítja, hogy most a nép kormányoz. Ez erősíti a rendszer.

Domokos János főispán beszéde elején arról szólt, hogy megváltozott az egyén viszonya a társadalomhoz és a természethez. Az új ember letért a kapitalizmus újáról. Az egyén felszabadulása egyenlő a közösség felszabadulásával és jólétével — ez a felismerés általánosság váit.

Meg kell változni a közigazgatásnak. Meg kell szűnnie annak az állapotoknak, amelyekben a közigazgatás elszakadt a valóságtól. A közigazgatásban gyakran érziük ma elhatárolódó bürokráciát, felelőtlenséget és az összhang hiányát.

A hároméves tervet, a város újjáépítését kell valamennyiünknek szolgálnunk.

Ezután Darvas József miniszter szólt fel. A falu és a város közötti állítólagos, hamis és csúf ellentétéről szólt. Ezt az ellentétet az elmúlt rendszerben szították a dolgozó parasztlak között, hogy ne lássák a nagybirtokosokat, a kulákokat, szították a munkások között, hogy ne lássák a kapitalistákat, akiknek zsebjében, akiknek profijtáért dolgoztak. Ez az ellentét, ha meg is volt valaha a mesteréges szűfés következményeként, ma már elfűnőben van. Ennek jelképe az is, hogy a paraszti munkát végzőt és gyárban dolgozó Domokos János kerül a vármegye és a város főispáni székébe. A falu, ki kell vinni a városi civilizációt, a városi kulturát. Politikai vonalon pedig a paraszti és a munkás megdönthetetlen szövetségét kell megteremteni s akkor végképp eltűnik a falu és a város közti ellentét.

Némethy József (MDP) hangsúlyozta, hogy Domokos János főispáni kinevezése barátságos jel-

Keckés János a NPP, dr. Szilágyi Ferenc főjegyző a vármegye alkalmazottai révén üdvözölték az új főispánt, aki megköszönte az ünneplést.

A városi beiktatás

lent, a munkás-parasztszövetség megerősödését mutatja. Méltatta az új főispánnak a reakció a parasztdemagógia elleni vívót: küzdelmeit, pártja bizalmáról és támogatásáról biztosította.

Szegedi Miklós a NPP nevében köszöntötte az új főispánt.

A Kisgazdapárt nevében

Duscza Ferenc köszöntötte az új főispánt és többek között ezeket mondta:

Pártunk törhetetlen híve a koalíciós kormányzásnak. Meggyőződésünk az, hogy országunk újjáépítésének és népünk nekilözhetetlenül szükséges politikai egységének úja és biztosítéka a koalíció és a kitaljesdó Nemzeti Függetlenségi Front. Pártunk idejében felismerte ezt és felszámolta önmagában mindazokat a reakciós elemeket, melyek országunk kormányzásából dolgozó népiünk egyik legértékesebb és politikailag legértékesebb részét akarták kizárni. Kemény belső harc előzte meg ezt az eredményt, amely véglegesen megszilárdította a koalíciót és útját vágta minden későbbi reakciós törekvés sikerének.

Pártunk a népi demokrácia alapján áll. Ennek félreérthetetlen kihangsúlyozását azért tartjuk szükségesnek, mert a világ tud egy másfajta demokráciáról is, melyet azonban egyáltalán nem lehet a népi demokráciájának nevezni. Mi olyan demokráciát akarunk, mely népiünk politikai, gazdasági és társadalmi szempontból egyaránt felszabadítja és minden tekintetben magas színvonalra emeli.

A Kisgazda Párt történelm híve annak a politikai irányvonalnak, mely a demokráciák kormányának visz. Ezen az alapon biztonítjuk bizalmunkról és támogatásunkról főispán urat mint demokrácia kormányunk debreceni exponensét — fejezte be szavait Duscza Ferenc, a Kisgazda Párt szónoka.

Dr. Juhász Gézané a MNDSZ nevében köszöntötte az új főispánt, aki megköszönte a bizalmnyilvánítást.

A Városi Dalgelyet a közgyűlés berekesztése után a Szózatot énekelte.

Halálra sújtott a kidőlt kapufa egy gyermeket

Halálos kimenetelű szerencsétlen sémrefü tettek jelentést a debreceni államügyészségnek. Debrecenben a Rudóly u. 34. számú ház kapuján hétfőn reggel egy megrakott szénás szekér kidőlt a kapufélfákra és az egyik kidőlt kapufélfára agyonlúttotta a közelben játszó Dobos János 5 éves gyermeket. A szerencsétlenség ügyében, annak kiderítésére, hogy kit terhel a felelősség, megindult a vizsgálat.

JEGYZÉKET Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbház.

Moegószínházak mai műsora:
APOLLO
Szerdán utoljára: Magyar bohózat! Latabár, Kiss Menyi stb
Pepitakabát
METEOR
Szerdán - csütörtökön: Felindítok a ki!
Mindent leperszóelő éreki szerelem művészi ílmje:
A test ördöge
VIGSZINHAZ
Szerdán utó jár!
At évad szeneciója!
Kellmes, könnyed székéződs
Jön a kanyar
ELOADÁSOK: Apollo és Vgszinház 5-7-9 orakor | Meteor: 4,6-8 orakor.

Az olcsó népcukorka árúsítását megkezdtük.
HARTL testvérek, Nyugati-u. 66.

Meghívókat
— Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től —
Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbház.

A posta dolgozóinak ünneplése

Bensőséges ünnepség keretében adták át a kitüntetett postai dolgozóknak a versenydíjakat. A Debrecen II. számú postahivatalban Nagy Gézát, a hivatal vezetőjét, Kémi Bélát, Tóth Józsefet tüntették ki azok a takarékosági versenyben nyertek díjakat. Ugyancsak kitüntették Koncz Zoltánt, aki az irányítási vizsgán második lett. Itt említjük meg, hogy országos viszonylatban az első helyezést az irányítási vizsgán Csentes Károly a szolnoki postahivatal vezetője nyerte el, aki a debreceni postai igazgatóság kerületében tartozik.

A postás szakszervezet részéről,

Szölösy Albert titkár adta át a pénztalimat. Hangoztatta a munkaverseny jelentőségét és az elért sikereket. Varga István a posta üzemi pártiszervezete nevében beszélt.

A Főpostán a Debrecen I. számú postahivatalban a hivatal tagjainak jelenlétében ünnepelték a két versenyző postást Zólyom Ferencet és Kasornya Istvánt. Németh Jenő hivatalvezető nyitotta meg az ülést, majd Kerekes Sándor a postás szakszervezet elnöke beszélt. Györfi Imre kerületi titkár a munkaverseny fontosságát hangoztatta.

Tizenöt kécskei tüntető és rendező előtt a népbíróság előtt

A debreceni népbíróság dr. Bacter József elnöke alatt nagyarányú bünyű tárgyalását kezdte meg hétfőn reggel. Tizenöt kécskei asszony és férfi a vádlott, akiket igaztalan és magánosok elleni erőszak bűncselekmény vádol dr. Garacsy Mihály ügyész.

Kécskén ez év június 5-én, a szeszgyár csirázató udvarán gyűlést tartottak az iskolák államosítása ügyében. A felzárkóztató tömeg megzavarta a gyűlést, nem akarta meghallgatni Stumfi Jenő kisvárdai ny. tanítót, aki az UFOSZ és FEKOSZ embereinek tartott volna ismeretterjesztő, felvilágosító előadást az államosítással kapcsolatban. A gyűlés abba is maradt, majd a tömeg Hankóczy József nyugalmazott ref. lelkész lakása elé vonult és azt követelte, hogy adják ki a nyolc embert, aki az államosítás mellett foglalt állást. A lelkész három ízben ment ki a kapu elé, és igyekezett a tömeget lecsillapítani és elküldeni, de ez nem sikerült, sőt a felzárkóztató tömegből többen bántalmazták a nyugalmazott ref. lelkészt. Emiatt indult meg az eljárás 14. a tüntetésben és erőszakos eljárásban résztvevő kécskei lakos ellen. A vádlottak voltak: Barcsai Jánosné, pásztor neje, Bodnár János földműves, Mihály Józsefné, Ferenc Jánosné földműves neje, Kondiss Gyuláné, Burkus Anna, Szűcs János földműves, akik előzetes letartóztatásban vannak, azonkívül Halász János földműves, Pál Beláné, Bodnár Ferencné, Komáromi Andrásné, Molnár János cipész, segéd, akik szabadlábon vannak. A vádlottak sorában van Fülöp Péter kécskei róm. kat. plébános, aki ellen az a vád, hogy tüntelt, felzárkóztató a tömeget az államosítás ellen, míg a tüntetés után másnap a templomban megdicsérte a híveket a tüntetés miatt. Több tanu szerint igaztalan és demokráciellenes kilejezéseket is használt.

Hétfőn a 15 vádlottat hallgatta ki a népbíróság. A vádlottak tagadni igyekeztek. A tárgyalást ma kedden reggel folytatja a népbíróság, amikor is a tanúk kihallgatására kerül sor. Lélet delután, illetve kedd este várható.

Augusztus 29-ig 306.898 vagon gabonát csépeltek el

Az Országos Közvetlétési Hivatal közli, hogy augusztus 29-ig az erre az időre előirányzott mennyiségnek 138 százaléka szolgáltatott be a termelők. Összesen 60.489 vagon vegyes gabona folyt be a malmokba a kenyérgabona mennyisége 51.113 vagon.

A megyék közötti beszállítási versenyben változatlanul Szolnok megye vezet az előirányzott mennyiség 249 százalékos teljesítésével, 2. Csanád megye 205, 3. Esztergom 203, 4. Bács-Bodrog 186, 5. Békés 183, 6. Heves 167, 7. Bihar 162, 8. Tolna 157, 9. Ba-

ranya 155, 10. Nógrád 153 százalékkal. Augusztus 29-ig elcsépeltek összesen 143.032 vagon búzát, 72.455 vagon rozst, 63.295 vagon árpat, 28.135 vagon zabot, vagyis összesen 306.898 vagon vegyes gabonát. Az elcsépelte búza mennyisége 98 százaléka a földművelésügyi minisztérium által várt egész terméseredménnyel, az elcsépelte rozst pedig meghaladta a becsült országos egész rozstermést, a becsüléseknek ugyanis 114 százaléka érte el.

A helyreállított gör. kat. iskola ünnepélyes átadása

Ismeretes, hogy a város adóhivatalának tisztviselői a Vigkedvű Mihály u. 4. sz. alatti — volt görög katolikus — iskolát helyrehozták. Az avatóünnepség tegnap zajlott le ünnepélyes külsőségek között. Virágokkal, zászlókkal, tölgyfagalyakkal díszített falak várták a látogatókat.

Dr. Kovács Istvánné igazgató megnyitotta szava után dr. Asztalos Sándor kultúratanácsnok mondott beszédet. Kifejtette, hogy a fehérre meszelt falu iskolára, melyben a tanítás megkezdődik, a 150 fő-

nyi adóhivatali tisztviselői kar 2000 munkaadót, továbbá 1000 forint összegű áldozatot. Kifejtette, gondoskodnak arról, hogy az új ember nevelése erkölcsre, tisztességre, becsületességre oly világos szellemben történjen, mint amilyen világosak a tanterem ablakai. A munka öröme hasonlít mindenki. Új embereket akarunk nevelni a néperért, népi célokért és a népi Magyarországot — mondták.

Az iskolásgyermekek nevében Csépi Katalin köszönte meg az adóhivatali tisztviselő bocsik segítségét s mindgyüknek egy-egy szál szegfűt adott át.

Péti-só 80 Ft. Szuperfosziát 50 Ft. SZABADON

Berettyóújfalu: Siba Gergely
Debrecen: Műszaki- és Kereskedelmi Társaság, Hunyadi-u. 17.

Egyek: Herbak József.
Földes: Népszövetkezet.
Hajdúböszörmény: Fábrián István.
Hajdúhadház: Varga Gábor.
Hajdúnánás: Leicht Jenő.
Hajdúszoboszló: Göblyös Ferenc.
Konyár: Gergely és Nagy.
Nagyléta: Macséri József.

A tankerületi pártbizottság nevében Kósi Vince méltatta a Romokban heverő épület helyreállítását. Tőle s köszönte meg segítségüket. A MNDSZ nevében Dóró Jánosné kérte Isten áldását az újjáépítő munkásokra.

A Haladás dalkör ünnepélye

A csapokerti Haladás Dalkör 2. évfolyos fennállása alkalmából musorral egybekötött tanmulatságot rendezett. A Himnusz elénekletése után Com. zett A Himnusz című ünnepi beszéd keletében adta a dalarda (alpoképet) az MDP Csapokerti II. szervezetének. Amit Sass Sándor elnök buzdító szavak kíséretében vett át. Ezután a Haladás Dalkör "Drága földem"-et énekelte művészi kiforrottsággal. Dr. Thuróczy György a VHBSZ kulturvezetője szavalt József Attila "Munkások" c. versét a töle megszokott mély átérzéssel. Horváth Ilona nagy sikert aratva énekelte magyar nótákat. "A feltárho lélek" 1. felv. 3. képmen Meszáros László, Tolnay László, Mészáros Sándor, Kamiszyk Pál, Uj. Csuka József, Keeskeres József és Hárja István műkedvelők judasok legjavát adták.

Az előadás második részét Ferenoz József VHBSZ megyei intéző nyitotta meg, melyre az est jubileumi jelentőségű volt a VHBSZ kultúrnapja rendezésében színe került "Özveg Varga Abrisné" c. 1. felv. a színi előadásban versgöd és igazságot kereso Varga Abris könnyekig megható érzéseit Köröszjós István bajtárs tolmácsolta. Dr. Thuróczy György jogyzeje tökéletes alakítás volt. A címszerepe Jatszó Vilmányi Katalin, továbbá Nagy Ferenoz, Fülöp Sándor, Papp György, Tóth Zoltán, Szölösi Zoltán bajtársak s a gyermek ifjú Csap Levente és ifjú Kis Géza elismert sikerrel játszottak. Azután táncosra, majd a reggeli (árto tánc volt) a Haladás Dalárdát — melyet biztos vezetéssel Lovás József vezényelt — melegen ünnepelték.

KÖZGAZDASÁG

Nagy sertésfelhajtás, élénk kereslet a hétfői sertésvásáron

A sertésvásár területén halljuk 10 órakor két helybeli gazda beszélgetését: Rossz vásár van! Nem akar az idegen kereskedő javítani. — A marhalevel átiró helyiség alakánál mindössze öt-hat ember vátrakozik. Vontatottan kezdődött a vásár. Egy félóra múlva kezdődött meg az adásvéves igazában. Kétségbe olyannyira, hogy az átiró helyiség előtti csarnok meglelt ügyfelekkel. A vontatottan induló vásár megelégnült. Felhajtottak összesen 1.500 darab sertést a múlt heti 1.000 darabbal szemben. Prima hízó nem volt a vásáron. Másodrendű hízott sertés ára 8 és 9 forint között mozgott. Beállítani való súdó 9—10.50 forintért kelt el. A választási malac párja 250—300 forint között mozgott.

A vásáros sok volt a vidéki kereskedő. Heves megyéből sok vevő jött. Azt mondják, hogy ok inkább szőlő és gyümölcsstermeléssel foglalkozván, nem tartják kifizetőnek a sertés nevelését s olyanokat vásárolnak, amit már rövidesen be lehet fogni hízónak. Teherautó számára szállítják az ilyeneket, még Egeren túl Bekőce községbe is szállítottak egy egész teherautóval. A helybeli és környékbeli gazdák sok választási malacot vettek. Most volt elsője, de megmutakozott azon hogy a fixesek is több súdót felvásároltak. Átirak összesen 632 marhalevelet a multheti 491-el szemben. A megvett sertéseknek mintegy egyharmada volt választási malac.

Felhívjuk a búza és rozst vetőmagigénylőket, hogy vetőmag szükségletüket f. hó 10-ig a termelési bizottságnál jelentsék be. A búza ára mázsánként 85 Ft, a rozsa ára mázsánként 79 Ft. Minden igénylő tartozik a dűlőbiztosítól vagy a tanyai népi szervezétől igazolást hozni arra vonatkozólag, hogy vetőmaggal nem rendelkezik. A vetőmag ára: szeptember 10-ig a termelési bizottságnál kifizetendő ki. Közli a Termelési Bizottság, hogy a városnak 365 k. hold őszi árpat kell elvetni a hároméves terv keretében, ezért mindenki igyekezzen a vetőmagigénylést biztosítani.

Kézenállás a repülőgép szárnyán...

Kalandos repülőt Budapest és London között — Elmondja Tóth Lajos olimpikon

Ismeretes, hogy a londoni olimpiára a versenyzők utolsó csoportjaként a férfitorászok szálltak repülőgépre. A budapesti repülőtérről szállt fel augusztus 5-én reggel tornászainkkal a repülőgép, amely igen kalandos 46 órást ut után érkezett meg Angliába. Utközben Münchenből, majd később London mellett kénszerleszállást végzett a gép. Az utazók között három debreceni — Tóth Lajos, Mogyoróssi Győző és Mogyoróssi Klencs János — volt.

Erről a kalandos útról beszélgetünk Tóth Lajossal, aki egybeként a magyar tornászok között a legjobban szerepelt az összetett versenyben. A világranglistán a tizedik helyen van, 128 induló között.

Az újságok röviden írtak arról, hogy a magyar tornászokat szállító gép Münchenből kénszerleszállást hajtott végre, de ennek az útnak történetét kevesen ismerik. Ott kell kezdenem, hogy az elindulásnál másfélórát késtünk. Fejszállás után 3000 méter magasra emelkedtünk és nagyszerűen utaztunk Bécsen keresztül Münchenig. Kellemes útnak volt és senki sem lett rosszul.

Gépjünk simán szállt le a müncheni repülőtérré s bezint és elaját vett fel. A legközelebbi állomás Brüsszel lett volna. Amikor fejszállásra készültünk, Münchenben a gép végezte a szokásos motorpróbát, majd elindult a kifutón. Kétszáz méter szaladás után a gép egy nagyot fordult és oldalra borult. Az egyik kerék defektet kapott, rögtön utána a hátsó is! Ezután az olajvezeték elszakadt és kifolyt az olaj.

Távírdásunk Budapesttel keresztelt volna összeköttetést, de a távírda csak akkor működik, ha a gép jár. Így megszaktad az összeköttetésünk Pestre. Mi kiszálltunk az oldalára billett gépen rögtönzött edzést tartottunk. A gép szárnyán sorában tizen is kézenállással végeztünk és fényképeztek bennünket. Előkerült egy futballbaba is és a nősköz csapata 4:2-re győzött a nőtlenek ellen. Az éjszakáját Münchenben töltöttük. A városból keveset lártunk, de az a kevés is eléggé rongált állapotban van.

Mánap Londonból jött értünk gép és arra szálltunk át. A beszállás gyorsan történt. Horváth István művezetőnk egyszer csak észreveszi, amikor már ezer méter körül járunk, hogy magyaz huzatos a gép: véletlenül nyitva hagytuk a gép ajtaját... Brüsszelig simán telt el az út. A csatorna fölött kezdett dobálni bennünket a szél. Itt többeknél zacskó került elő. A Csatorna fölött kiküldtek bennünket a pilóták a fülkékükből, ahova kíváncsiságból többen bementünk, azt mondták hogy üljünk le és legyünk nyugodtak.

Egyszer csak befepültünk a ködbe és úgynevezett vakrepülésben mentünk. Itt ismerkedtünk meg a híres londoni köddel... Sokk repültünk ködben és számitásunk szerint már régen Londonban kellett volna lennünk, de leszállásról még semmi hír. A köd miatt nem tudtunk tájékozódni. Egyszer kétszer előtünk a ködfoszalányok közül a Themze. Alig 70—80 méter magasságban repültünk, antennánkat be kell húzni s megszaktad az összeköttetésünk a londoni repülőtérről, amely leszállási tilalmat jelez a nagy köd miatt.

Nagy boldogulás után talá-lunk egy angol katonai repülőteret és ott leszáll a gép. Kiugrá-lunk s sokan azt hitték, hogy végre megérkeztek Londonba. Megtudjuk: 180 km-nyire vagyunk Londontól és kénszerleszállást hajtottunk végre. A fiúk csak most kezdnek szörnyűködni a dolgon és mindmáki azon a véleményen van, hogy az utazás csak autóbusszal folytatható. Este 10 óra után indulunk autóbusszal fáradtan, megtörtén a Hendon kollegium felé. Hajnalra érkezünk, majdnem mindenki fent van, mert arzódtak értünk. Amvit tudtak

csak, hogy a ködben eltűnt a magyar férfitorászokat szállító gép. — Ez az út bizony megtört bennünket idegileg is. Ilyen előzmények után a legjobbat nyújtani a szereken bálmat volt. Visszatérő vonattal jöttünk... ez biztonságosabb volt.

Hallottuk, hogy nyugtatógyakorlata kitűnően sikerült.

Igen, kijött minden ügy, ahogy azt elképzeltem. Jó anyaggal versenyeztem s az angol és francia pontozóbíró a maximumot adta gyakorlatomra. Sajnos a magyar pontozóbíró 9.8-at adott a finn pedig 9.9-et és így nem lehetett maximumos a gyakorlat. Ha a magyar pontozóbíró megadja a 10-et, akkor én értem volna el az olimpia egyetlen maximumos tornagyakorlatát! Örülök annak hogy az összetettben jól szerepelhettem.

Tóth Lola, hiszen őt így ismerik legtöbben Debrecenben, pompásan dolgozott minden színen Londonban. Az, hogy a magyar csapat harmadik lett a csapatversenyben, nagyrésben Tóth kifiző felkészültségének tulajdonítható. Kár, hogy balszerencse kísérte a versenyeken, mert akkor több aranyérem birtokosa let volna házánk.

Elmondja, hogy továbbra is versenyezni fog. 1952-ben még ott kíván lenni a porondon s leg-hőbb vágya, hogy egyszer a legmagasabb dobogóra állhasson. — Amj nem sikerült Londonban, s kerülhet Helsinkiben!

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

Pepitakabát. Régi magyar filmet újított fel az Apolló, a Pepita kabátot, amely a múltban és most is egy célt szolgált, hogy szórakoztasson, nevetessen, kétórács kacagást váltson ki. Kiss Mányi, László stb. a humorról, Egri Mária a hangulatról gondoskodik. A közönség jól szórakozott.

Anyakönyvi hírek

Születések: Pécs Péter hírlapíró Sas u. 4. h. Zoltán, Harangozó Imre kelt. mefesió Maviv u. 37. leány Rozs, Papp Elemér kishérlő Bellegő 124. h. Elemér, Sándor László k. nps. Nagyceere 134. leány Margit, Kovács József cipész s. Olajút 10. leány Klára, dr. Halász Imre postakár Do. bozi-bérnáz leány Katalin, Machati Béla vill. szerelő s. Végkedvű Mihály u. 16. leány Eva, Frank Miklós cipész s. Tar u. 1. h. Miklós, Tóth Lajos gépkocsikészítő Keresztes u. 28. leány Mária, Boros József augószereő s. Diófa u. 6. leány Anna, Füzési Zoltán borkereskedő s. Tóthom u. 11. leány Erzsébet, dr. Simon Miklós klinikai tanárség Klitka-telep h. Miklós.

Eljogyztek: Karsai Lajos parket-tázo Darabos u. 55. és Király Katalin Bathany u. 6. Doevics Mihály Kovács s. Vagonid u. 10. és Szabó Anna Vagonid u. 10. Burai János vízvezetékészereő Zápolya u. 17. és Szabó Jolán János u. 21. Németh Sándor Nagyhegyes 48. és Vince Juditanna Nagyhegyes 48. Cseke József gyári munkás Virag u. 37. és Parkas Mária Hevesi u. 14. Kise Mihály vízvezeték. szerelő Eredi u. 44. és Sárak Piroksa Bellegő 229. Vigh János MAV orobres Bekecs u. 1. és Sári Gabriella Dembinszky u. 4.

Halálozások: Simon Józsefné Bancsik Teréz 69 éves Kisfalud u. 13. Papeiás Ferencné Piszánk Hanna k. 79 éves Pajzs u. 12. Gere Ferenc gazdálkodó ref. 51 éves Honvéd u. 41. Peterdy Ferenc ny. ezredes rk. 62 éves Csapo u. 69. Roth Jánosné Kovács Zsuzsanna ref. 38 éves Batár u. 15.

A bankjegyforgalom az augusztus 31-i kimutatás szerint 121,2 millió forinttal 2.413,4 millió forintra emelkedett az előző havi forgalommal szemben.

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége vezetősége felkéri azokat az asszonytársakat, akik egy-két szegény paraszgyereket, általában iskolai tanuló számára egy-két hétre szállást tudnak biztosítani (minden ellátás nélkül) azonnal jelentkezzenek az MNDSZ központjában (Vörö-hadgerg útja 59. sz.).

Kedd: Bősörményi úti kislakás 5 óra; dr. Juhász Geráné Hajár ut. 5 óra; Szabó Sándorné (Rakosi-telep, Téglakert) 5 óra; Kapusi Iréné, Rck. kant-telep 5 óra; dr. Kiss Gaborné, Erodigazgatósg 6 óra; Rado Ist. v. 6 óra.

A kolozsvári Állami Magyar Színház „Isten, császár, paraszt” c. drámával nyitja meg kaput az új évadban.

